
 
 

Všeobecná deklarace o archivech 

 

 Archivy dokumentují a uchovávají rozhodnutí, jednání a památky. Archivy 

představují jedinečné a nenahraditelné kulturní dědictví, které je předáváno 

z generace na generaci. Archivní bohatství je od svého vzniku spravováno tak, aby 

byla uchována jeho hodnota a průkaznost. Jako hodnověrný zdroj informací posiluje 

archivní bohatství zodpovědné a transparentní správní řízení. Archivy hrají 

podstatnou roli ve vývoji společnosti, protože zajišťují a podporují individuální i 

kolektivní paměť. Svobodný přístup do archivů obohacuje naše vědomosti o lidské 

společnosti, podporuje demokracii, chrání občanská práva a zlepšuje kvalitu života.  

Na základě těchto úvah se hlásíme k: 

 jedinečnému charakteru archivního bohatství jakožto spolehlivé dokumentaci 

administrativního, kulturního a intelektuálního jednání a zrcadlu 

společenského vývoje;  

 nenahraditelnosti aktuálního i archivovaného písemného bohatství pro 

efektivní průběh společenských procesů, pro zodpovědnost a transparentnost, 

pro ochranu občanských práv, konstituování individuální a kolektivní paměti, 

průzkum minulosti a dokumentaci současnosti se zřetelem na budoucí dění;  

 mnohotvárnosti archivů, která umožňuje pochopit všechny formy lidské 

činnosti; 

 mnohotvárnosti typů archiválií v archivech, k nimž se počítají dokumenty 

v papírové podobě, v digitálním nebo audiovizuálním formátu nebo jiné typy; 

 roli archivářek a archivářů, kteří jakožto zkušení odborníci s příslušným 

vzděláním a nepřetržitým zvyšováním kvalifikace slouží své společnosti tak, 

že poskytují radu při vzniku dokumentů a pak je hodnotí, uchovávají a 

zpřístupňují; 

 kolektivní odpovědnosti všech – občanů(-nek), veřejné správy a nositelů(-lek) 

rozhodovacích pravomocí, veřejných nebo soukromých archivních původců, 

archivářek a archivářů a informačních specialistů, příp. poskytovatelů 

informačních služeb – za správu a vedení archivů. 

 



 
 

Proto se zavazujeme ke spolupráci, aby: 

 byly schváleny a změněny adekvátní národní směrnice a zákony;  

 byla správa archivního bohatství všech soukromých a veřejných institucí, které 

při vyřizování svých úkolů zakládají a využívají archivy, oceňována podle jejich 

hodnoty a prováděna odborně a kompetentně; 

 byly poskytovány nezbytné prostředky na adekvátní správu archivů, včetně 

kvalifikovaného personálu; 

 bylo archivní bohatství spravováno a získáváno tak, aby byla zajištěna jeho 

autenticita, spolehlivost, integrita a využitelnost;  

 archivní bohatství bylo přístupné každému – při respektování příslušných 

zákonů i práv jednotlivých osob, původců, autorů, vlastníků a uživatelů 

archivního bohatství; 

 archivy přispívaly k podpoře vědomí občanské odpovědnosti. 

 

Všeobecná deklarace archivů byla přijata 17. 9. 2010 generálním shromážděním ICA 

v Oslo.  

   


